האמנציפציה
מהי האמנציפציה?

האמנציפציה היא שוויון זכויות על פי החוק. היהודים עכשיו מקבלים שוויון זכויות, אך לפני זה הם היו מופלים לרעה – היהודים לא היו זכאים לנוע בחופשיות ממקום למקום, יהודים רבים מתגוררים באזורי הכפרים ובעיירות קטנות, כל יהודי משתייך לקהילה ומקבל ממנה שירותים, אין ליהודי אפשרות לבחור בכל מקצוע שירצה אלא במבחר מצומצם של מקצועות, היהודי לומד בתוך מודות חינוך יהודיים דתיים, היהודים לא יכולים לשאת בתפקידים פוליטיים במדינה או בעיר ועוד.

בעקבות קבלת האמנציפציה השתנו חיי היהודים: האמנציפציה כללה בין השאר את הזכות לנוע בחופשיות ממקום למקום ולשבת בכל מקום, פירוד הקהילות היהודיות והקמת עדות קטנות, חופש לבחור בכל משלח יד, האמנציפציה פתחה בפני היהודים את האפשרות ללמוד מקצועות חופשיים, איפשרה ליהודים להתמנות לתפקידים בכירים וחשובים בפוליטיקה ועוד.
השתלבות היהודים בארצות האמנציפציה

בארצות מזרח אירופה לא הייתה אמנציפציה ליהודים. לעומת זאת, בארצות מערב אירופה ובמרכזה היהודים מקבלים אמנציפציה (צרפת הייתה הראשונה שמעניקה אמנציפציה ליהודים, ובעקבותיה הגיעו האחרות. השינוי שגרם לאמנציפציה החל במהלך המהפכה הצרפתית – נוכח סיסמאות המהפכה של שוויון, חירות ואחווה).

התגובות השונות של היהודים לאמנציפציה

עם קבלת האמנציפציה החברה היהודית התפצלה ל-3 זרמים מרכזיים:

הרפורמים – בראשות אברהם גייגר מגרמניה, היו בעד האמנציפציה. אברהם גייגר ראה באמנציפציה פיתרון מלא לבעיית היהודים, היה בעד השתלבות מלאה בחברה הגרמנית בה הם חיים. הרפורמים ראו עצמם כ"גרמנים בני דת משה". הרפורמים דרשו לוותר על הקשר עם העבר ההיסטורי, לוותר על הקשר עם א"י, וניתוק מהלאומיות היהודית. הרפורמים עשו מספר שינויים בדת: שינו את נוסח התפילות, הוכנסו כלי נגינה לבתי הכנסת בשבת וויתרו על השימוש בשפה העברית. אמרתו של ראש הקבוצה: "ברלין היא ירושלים שלי".
הניאו-אורתודוכסים – בראשות הרב שמשון רפאל הירש מגרמניה. היו בעד האמנציפציה. הרב שמשון רפאל הירש ראה בחיוב את האמנציפציה כי היא ניתנה על בסיס הרעיון שכל בני האדם שווים וזכאים לחירות ושוויון. כתוצאה מכך הסובלנות הדתית תאפשר ליהודים לשמור מצוות ללא חשש שהגויים ייפגעו בהם והאמנציפציה תקל על תפקידו של היהודי בגולה להפיץ את האמונה באל אחד ובמוסר הנביאים ולהיות אור לגויים. הרב שמשון רפאל הירש התנגד מאוד לתנועה הרפורמית ולכל השינויים של תנועה זו וטען כי יש ללכת בדרך התורה ולדקדק בכל המצוות. אמרתו הייתה: "טובה תורה עם דרך ארץ".
האורתודוכסים – בראשות החת"ם סופר מהונגריה, היו נגד האמנציפציה. החת"ם סופר התנגד מאוד לאמנציפציה, להשכלה ולרפורמה (הרפורמים) והתנגד למגמת ההשתלבות מתוך חשש מתהליך החילון וההתבוללות, התנגד לויתור על הקשר לא"י ולוויתור על הלאומיות. החת"ם סופר היה בעד מגמת הסתגרות של היהודים ודחה כל מגמת השתלבות, היה בעד העלייה לא"י, בעד למידת תורה תוך כדי עבודת כפיים לפרנסה. אמרתו הייתה: "החדש אסור מן התורה".
שינויים שחלו בחיי היהודים במערב אירופה בתקופת האמנציפציה
השינויים היו:

· מעבר לערים גדולות עקב הזכות לחופש התנועה וההתיישבות.

· כניסת היהודים לחיים הפוליטיים כתוצאה מהדמוקרטיה והליברליזם.
· התרופפות מסגרת הקהילה בגלל תהליך ההתאזרחות שהאמנציפציה אפשרה.
· חילון והתבוללות בעקבות השפעת ההשכלה והחברה הנוכרית.
· כניסה למקצועות חופשיים (רפואה, עריכת דין וכו'...) בגלל אפשרות הכניסה למוסדות להשכלה גבוהה.
