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הודעת דובר צה"ל

דוח נציב קבילות החיילים לשנת 2016
דוח נציב קבילות החיילים לשנת 2016 הוצג לרמטכ"ל רב אלוף גדי איזנקוט. צה"ל מייחס חשיבות רבה במתן אפשרות למשרתי צה"ל לפנות לנציב לכל בדיקה מתוך ראייה של חשיבות הטיפול במשרתים בחובה, קבע, ומילואים.
נדגיש כי דוח הנציב מסכם תמונה רחבה של שנת 2016 ובמסגרתו מוצגים גם נושאים שכבר טופלו במסגרת ההחלטות שקיבל צה"ל במהלך השנה החולפת.
במסגרת התכנית הרב-שנתית "גדעון" המתאימה את צה"ל למציאות המשתנה ולאתגרי העתיד, התבצעו ועודם מתבצעים צעדי התייעלות נרחבים הכוללים שינויים ארגוניים וצמצום בהיקף כוח האדם בצה"ל, בדגש על היקף משרתי הקבע - 39,000 משרתים בשנת 2016, ירידה של כ- 3,500 משרתים, בתקופה קצרה ובהיקף שאינו דומה לאף ארגון אחר. תכנון ומימוש התוכנית נעשים תוך ראייה עתידית והתחשבות בהשפעת השינויים הארגוניים על הפרט ומתן מענה עבורם. הנציב מייחס את מספר הקבילות לשינויים הרבים אותם עובר צה"ל בימים אלו והשפעתם על הפרט, תנאי שירותו וזכויותיו.
הנציב הדגיש בדוח את ההבנה הקיימת בקרב מפקדי צה"ל לחשיבות הבדיקה הביקורתית מתוך רצון משותף ואמיתי להוביל לשיפור מתמיד ופתרון בעיות. כמו כן, ציין הנציב כי זיהה בקרב מפקדי צה"ל רצון להשתפר ולתת מענה לסוגיות שעלו בדוח וזאת כבר במהלך השנה, טרם פרסומו. 

לצד פעילותו הברוכה של נציב קבילות החיילים, אלוף (מיל') יצחק בריק ויחידתו, פועלים בצה"ל כל העת מנגנוני בקרה וביקורת פנימיים נוספים שמטרתם שיפור ההתנהלות במגוון רחב של נושאים. צה"ל מכבד ומעריך כל בדיקה וביקורת המבוצעים ותורמים לשיפור הארגון. מחויבים ללמוד את תכניה ביסודיות ובמקצועיות, להפיק את הלקחים המתבקשים ולתקן את הדרוש תיקון.

בהתאם להחלטת הרמטכ"ל, מוביל סגן הרמטכ"ל, אלוף אביב כוכבי, הליך סדור להעמקת הבדיקה וטיפול בפערים שהועלו בדוח.
להלן התייחסות פרטנית לממצאי הדוח לפי נושאים:
משרתי הקבע הראשוני:
לאחרונה, כחלק  מהתוכנית הרב שנתית "גדעון" והרצון להשאיר את המתאימים והאיכותיים בשירות קבע, נחתם הסכם משותף בין צה"ל ומשרד הביטחון לבין משרד האוצר לשיפור שכר הקבע הראשוני. ההסכם כולל תוספות שכר ומענקים אשר מביאים לשינוי מהותי בשכר הנגדים והקצינים הצעירים. מדובר במהלך היסטורי לחיזוק משרתי הקבע הצעירים אשר נעשה מתוך הכרה בייחודיות שירות הקבע ובצורך במתן שכר הוגן למשרתים בצה"ל. זהו צעד שמצטרף לשורת צעדים נוספים שנועדו להביא לשימור משרתי הקבע האיכותיים בצה"ל. 
בנוגע לטענות בדבר חוסר אמון בקרב אנשי הקבע הצעירים, נציין כי מודל הקבע החדש מאפשר קידום וחיזוק של משרתי הקבע כולל תוכניות העצמה, השכלה ותהליכי קידום מהירים יותר שייעודם להשאיר בשירות קבע את המתאימים והאיכותיים ביותר.

באשר לטענות הנוגעות לפיטורי משרתי הקבע במסגרת תר"ש גדעון, נציין כי מודל הקבע החדש נובע מתוך חשיבה לאומית ותרומה לצה"ל ולחברה הישראלית כאחד. משרתי הקבע המסיימים את שירותם, מקבלים התראה של כשנה טרם שחרורם, בהתאם לפקודות, ועוברים תהליך הכנה לשחרור הכולל כנסים, סדנאות ומתן כלים.

הנגדים בצה"ל:

בצה"ל נעשים מאמצים רבים על מנת להביא לשיפור בתנאי הנגדים. במסגרת זאת, גובשה תוכנית ייעודית הכוללת עליה משמעותית בשכר (מ- 5,500 ₪ ל- 7,550 ₪), תנאי שירות משופרים, תמריצים ייחודיים, הוספת תקני קבע ראשוני ועוד.

תומכי הלחימה ביחידות מערך השדה בצה"ל:

בנוגע לטענות בדבר איוש חסר ועומס משימות, נציין כי השינוי שבוצע בניהול השכר החל מינואר 2017 מאפשר למפקדים גמישות בתפעול המשימות תוך הפניית משאבים לתקנון כוח אדם נוסף להתמודדות עם העומס, בדגש על תומכי הלחימה ביחידות השטח. זאת לצד שורת מהלכים שבוצעו בהחלטה מטכלית לחיזוק תומכי הלחימה בחלק מיחידות השדה ובמחסני החרום. 
מחסני החירום ומערך האחזקה:

צה"ל מוביל בימים אלו, במסגרת תר"ש גדעון, תכנית מהפכנית לטיפול במחסני החירום ובמערך האחזקה. גם הנציב התרשם כי התכנית המובלת בזרוע היבשה ובאגף הטכנלוגיה והלוגסטיקה תוביל לשיפור משמעותי במערך האחזקה וביחידות מחסני החרום אך מדובר בתהליך רב שנתי. 

הגדודים המעורבים במערך הגנת הגבולות והאיסוף הקרבי:

במסגרת תר"ש גדעון הוחלט על הקמת מערך הגנת הגבולות בזרוע היבשה אשר צפוי להביא לשינוי ארוך טווח במענה המקצועי והתשתיתי שניתן למערך. כחלק מצורך מבצעי הוקמו בשנה האחרונה שני גדודים מעורבים נוספים המצטרפים לשני גדודים קיימים. בהתאם לגידול בסדר הכוחות מיושמת שורה של  התאמות המבוצעות בימים אלו.

בימים אלו מוקם בסיס אימונים ייעודי למערך הגבולות במחנה רמון ומבוצעות התאמות בהכשרת הקצונה של הגדודים שתועבר לבית הספר להגנת הגבולות בסיירים.

במהלך השנה האחרונה תוכננה ומומשה עבודת מטה רחבה בשילוב גורמי הרפואה, ההכשרה, הכושר הקרבי, התזונה, כוח-אדם וגורמים מהפיקוד הבכיר בזרוע היבשה. במסגרת עבודת המטה הוקמה הכשרה אחודה לגדודים המעורבים, נבנה סרגל מאמצים מותאם ליכולות הפיזיולוגיות של נשים תוך שמירה על דרישות התפקיד, תוגבר המענה הרפואי עם רפואת מומחים ופיזיותרפיה, שופרה מעטפת התזונה, נקבע ליווי תזונאי צמוד לגדודים המעורבים ונעשתה התאמה של הציוד הקרבי לנשים - כל זאת תוך שמירה על הרף המבצעי הנדרש מאותם הלוחמים והלוחמות מתוקף תפקידם וללא השוואה ללוחמים בגדודי החי"ר. בעקבות כך כבר היום ניתן לראות שיפור באחוז הפציעה וירידה בנשר על רקע רפואי.

באשר לטענות בדבר מוטיבציה נמוכה בקרב הלוחמות נציין כי במהלך חמש השנים האחרונות צה"ל הכפיל פי חמישה את מספר הבנות המשובצות לתפקידי לחימה, וזאת נוכח המוטיבציה הגבוהה בקרב נשים לשרת כלוחמות לצד צורך מבצעי. חשוב להדגיש כי נשים, בניגוד לגברים, משובצות לתפקידי לחימה רק במידה והביעו רצונן לכך. בנוסף, השנה אף נפתחה מכינה ללוחמות המיועדות להשתבץ בגדודים המעורבים ובמהלכה מתבצע תיאום ציפיות לגבי ההכשרה בגדודים ופעילותם המבצעית בשגרה ובחירום. 

באשר לטענות לגבי מפקדים המגיעים לגדודים המעורבים ואינם מרוצים משיבוצם, נציין כי ככלל השאיפה היא שמפקדים יצמחו מתוך היחידות אך מדובר בתהליך הדרגתי שדורש זמן. בשנים האחרונות התווספו לקורסי הפיקודי בגדודים תכנים המותאמים לאתגרי הפיקוד בגדוד מעורב. מקרים פרטניים בהם מפקדים אינם מצליחים לממש את יכולותיהם נבחנים ומטופלים בהתאם על ידי מפקדי המערך. 
סוגיות בפיקוד ובמנהיגות:

בצה"ל מצופה מכל מפקד בכל דרגה ובכל תפקיד לשמש דוגמה ומופת, הן בהיבט המקצועי והן בטיפול בפרט. כל חריגה מתוחקרת, נבדקת ומטופלת במלוא הרצינות. באשר לסוגיה העוסקת בגילויי גזענות, צה"ל רואה בחומרה רבה כל התנהלות המשקפת גזענות ומגיב באופן נחרץ לכל אירוע מסוג זה. נציין כי בשנתיים האחרונות צה"ל פועל רבות לשילוב יוצאי אתיופיה בצה"ל וכחלק מכך, נסגרו בשנה האחרונה כלל המסגרות המבדלות בצה"ל והוטמעו תכנית העוסקים בערך יסוד כבוד האדם בהכשרות הפיקוד בצה"ל והיחידות השונות.

קיצור שירות החובה לגברים:
ההחלטה על קיצור שירות הגברים בצה"ל מיושמת בצה"ל תוך מימוש שורה של צעדים בהם שינוי במבנה ארגוני של יחידות, קיצור הכשרות, התאמה בשיבוץ חיילים וכו'. מדובר בתהליך רב-שנתי הנבחן באופן רציף בידי הגורמים הרלוונטיים. להבנת גורמי התכנון וכוח האדם בצה"ל שורת ההחלטות שהחלו לממשם בחודשים אלו תאפשר את מימוש ההחלטה שכבר התקבלה בדבר קיצור שירות של 4 חודשים לגברים. 
שינויים בצה"ל הפוגעים לכאורה בזכויות החיילים ובתנאי שירותם:
באשר לטענות הנוגעות לפקודות ההופעה והמשמעת הנהוגות בצה"ל (הכוללות התייחסות לנראות החיילים והחיילות ועוסקות גם בזקנים) נציין כי הפקודה נכנסה לתוקף לאחר שנידונה מספר פעמים בבג"ץ ואושרה בצה"ל. הן הבקשות והן הערעורים נבחנים באופן פרטני ונשקלים לעומקם. הפקודה וההנחיות בנושא הזקנים הופצו והובהרו לכלל הקצינים העוסקים בנושא. כל מקרה בו יש חריגה ומובא לידיעת מפקדים מטופל באופן מיידי כך גם במקרים שהוצגו בדוח.
באשר לטענות הנוגעות למערך הרפואה, צה"ל משקיע רבות על מנת להעניק טיפול רפואי ראוי למשרתיו ובימים אלו אף מתבצעת עבודת מטה לשיפור וייעול המענה הניתן ברפואת השגרה בצה"ל, לרבות שיפור מערכות הרפואה הדיגיטליות והנגשתן. כמו כן, על מנת לצמצם את זמני ההמתנה הארוכים נעשו מספר צעדים, ביניהם שינוי במערכת זימון תורים באופן עצמאי ואיוש המוקדים הטלפוניים בכ-110% מהתקינה הקיימת. 
מערך בריאות הנפש אמון על טיפול בכלל חיילי צה"ל, בשגרה ובחירום. לכל קב"ן מספר מפגשים – המותאם לאופי היחידה והרכבה - שהוא מחויב לקיים במהלך החודש. זמן ההמתנה לקב"ן ביחידות ההכשרה אינו עולה על שבועיים ובמקרים פרטניים מתגבר קב"ן נוסף.
באשר לטענות הנוגעות לתנאי תברואה לא הולמים בבסיסי הכליאה של צה"ל נציין כי בשני בסיסי הכליאה הצבאיים (כלא 4 וכלא 6) מבוצע ניקיון והדברה בהתאם לצורך. בבסיסי הכליאה מתקיימות ביקורות פתע תקופתיות אשר בסופן כלל הליקויים שהתגלו מועברים לידיעת המפקדים - ומטופלות.

סיכום 

ממצאי הדוח מהווים עוד כלי בידי צה"ל על מנת לחדד נושאים אשר זקוקים למתן תשומת לב מיוחדת, לטיפול ולעיסוק בקרב המפקדים כלפי פקודיהם. כלל הנושאים הובאו גם לידיעת הפיקוד הבכיר במטרה לייעל ולשפר את הטיפול במשרתי צה"ל בחובה, בקבע ובמילואים.
